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１．調査実施の目的 

練馬区内の外国人住民は20,000人を超え、今後も増加が見込まれている。この状況を踏まえ、外国

人住民の生活実態や企業等の外国人従業員の雇用状況等を調査することで、練馬区の施策を検討する

基礎的資料とする。 

 

 

２．調査の種類 

調査名 調査対象 

１．外国人住民アンケート 

練馬区に住民登録をしている20歳以上の外国人で、「出入国

管理及び難民認定法」に定める別表第一および別表第二の

在留資格を有する者等から層化無作為抽出をした5,000名 

２．区内事業所アンケート 
総務省の事業所母集団データベースを活用し、練馬区内の

事業所から層化無作為抽出をした2,000か所 

 

 

３．調査方法と回収状況 

調査方法：郵送によるアンケート調査 

調査期間：令和２年１月16日（木）～２月４日（火） 

＜回収状況＞ 

調査名 発送数 回収数 回収率 

１．外国人住民アンケート 5,000件 1,214件 24.3％ 

２．区内事業所アンケート 2,000件 710件 35.5％ 

＜外国人住民アンケート／言語別回収状況＞ 

言語 発送数 回収数 回収率 

英語 920件 248件 27.0％ 

中国語（簡体字） 2,280件 534件 23.4％ 

中国語（繁体字） 220件 70件 31.8％ 

韓国語 840件 235件 28.0％ 

タガログ語 300件 76件 25.3％ 

ベトナム語 250件 36件 14.4％ 

ネパール語 190件 15件 7.9％ 
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４．調査項目 

調査名 調査項目 

１．外国人住民アンケート １．教育 ６．仕事 

２．日本語 ７．防災 

３．情報提供 ８．地域での交流 

４．住まい ９．練馬区での生活 

５．医療 

２．区内事業所アンケート １．外国人従業員の雇用状況 

２．外国人従業員の雇用への考え方 

３．外国人従業員の健康について 

４．外国人向けサービスの提供・その他 

 

 

５．調査結果を見る上での注意事項 

・本文、表、グラフなどに使われる「ｎ」は、各設問に対する回答者数である。 

・百分率（％）の計算は、小数第２位を四捨五入し、小数第１位まで表示した。したがって、単数回

答（１つだけ選ぶ問）においても、四捨五入の影響で、％を足し合わせて100％にならない場合があ

る。 

・複数回答（２つ以上選んでよい問）においては、％の合計が100％を超える場合がある。 

・本文、表、グラフは、表示の都合上、調査票の選択肢等の文言を一部簡略化している場合がある。 

・回答者数が30未満の場合、比率が上下しやすいため、傾向を見るにとどめ、本文中では触れていな

い場合がある。 

・調査結果内の表の網掛けは、回答者数30以上かつ全体の結果より10％以上高いものを意味する。 
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１．回答者の属性 

（１）回答言語 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）年齢 

Ｑ１ あなたの年齢は次のどれですか。（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

21.3 30.4 21.9 14.7 7.0 3.4

1.3

ｎ

(1,214)

(%)

2

0
～

2

9

歳

3

0
～

3

9

歳

4

0
～

4

9

歳

5

0
～

5

9

歳

6

0
～

6

9

歳

7

0

歳

以

上

無

回

答

20.4 44.0 5.8 19.4 6.3 3.0

1.2

ｎ

(1,214)

(%)

英
語

中
国
語
（

簡
体

字
）

中
国
語
（

繁
体

字
）

韓
国
語

タ
ガ
ロ

グ
語

ベ
ト
ナ

ム
語

ネ
パ
ー

ル
語
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（３）国籍 

Ｑ２ あなたの現在の国籍は次のどれですか。（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜その他内訳＞     

台湾 5.4％ 

カナダ 1.2％ 

インドネシア 1.0％ 

ドイツ 0.9％ 

マレーシア 0.9％ 

等 

 

（４）性別 

Ｑ３ あなたの性別は次のどれですか。（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）在住期間 

Ｑ４ あなたの日本および練馬区での在住期間は次のうちどれですか。（それぞれ１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n = (1,214)

日本の在住期間

練馬区の在住期間

0.4

30.9 18.0 15.5 15.4 12.0 7.8

(%)

0.2

15.3 11.5 18.6 29.2 23.0

2.1

１
年
未

満

１
～

３

年
未
満

３
～

５

年
未
満

５
～

1

0
年
未

満

1
0
～

2
0
年

未
満

2
0
年

以
上

無
回
答

n=(1,214)  

中国

韓国

フィリピン

アメリカ

ベトナム

イギリス

タイ

ネパール

フランス

ミャンマー

その他

無回答

43.2

19.3

6.2

3.9

3.0

1.6

1.4

1.2

1.0

0.1

18.5

0.9

0 10 20 30 40 50 (%)

36.8 61.9

0.2

1.0

ｎ

(1,214)

(%)

男
性

女
性

そ
の

他

無
回

答
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（６）在留資格 

Ｑ５ あなたの在留資格は次のどれですか。（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（７）居住地域 

Ｑ６ あなたの居住地域は次のどれですか。（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(1,214)  

永住者

技術・人文知識・国際業務

日本人の配偶者等

留学

家族滞在

定住者

永住者の配偶者等

技能

経営・管理

特定活動

企業内転勤

その他

無回答

36.4

19.8

12.4

10.7

5.6

2.6

2.2

1.9

1.2

0.6

0.4

3.5

2.7

0 10 20 30 40 (%)

全  体 (1,214)

英語 (248)

中国語（簡体字） (534)

中国語（繁体字） (70)

韓国語 (235)

タガログ語 (76)

ベトナム語 (36)

ネパール語 (15)

ｎ

28.2

34.3

32.9

28.1

21.1

36.1

33.3

30.6

26.4

28.6

24.7

30.3

33.3

33.3

10.1

8.6

15.7

6.0

22.4

13.9

6.7

29.0

28.8

20.0

38.3

25.0

13.9

20.0

2.0

1.9

2.9

3.0

1.3

2.8

6.7

(%)
31.0 27.6 9.8 29.4

2.2

練

馬

地

域

石

神

井

地

域

大

泉

地

域

光

が

丘

地

域

無

回

答
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（８）世帯構成 

Ｑ７ あなたの世帯構成は次のどれですか。（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（９）同居している人 

Ｑ７で「２  一般世帯」とお答えの方にお聞きします。 

Ｑ８ あなたが現在一緒に住んでいる人は誰ですか。（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n = (1,214)

単身世帯

（１人で生活）

24.1%

一般世帯

（２人以上で生活）

75.0%

無回答

0.8%

n=(911)  

日本出身の配偶者・パートナー

同国出身の配偶者・パートナー

日本国籍の子ども

外国籍の子ども

自分または配偶者・パートナーの親

友人・知人

その他の親類

日本出身でも同国出身でもない配偶者・パートナー

その他

無回答

45.7

36.9

25.4

19.5

6.0

3.4

2.4

2.1

1.6

1.1

0 10 20 30 40 50 (%)
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２．教育 

（１）18歳以下の子どもの有無 

Ｑ９ あなたには、一緒に暮らしている18歳以下（2001年４月２日以降に出生）のお子さんは

いらっしゃいますか。（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）子どもの就学先 

Ｑ９で「１  はい」とお答えの方にお聞きします。 

Ｑ10 あなたの子どもが、現在通っている保育園、幼稚園、小学校、中学校または高校等につ

いて教えてください。（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n = (1,214)

はい

37.0%

いいえ

60.2%

無回答

2.8%

n=(449)  

公立の小学校

公立の保育園

私立の幼稚園

公立の中学校

私立の保育園

私立の高等学校

インターナショナルスクール

公立の高等学校

私立の中学校

私立の小学校

公立の幼稚園

その他の学校（専門学校など）

通っていない

無回答

34.1

17.4

16.3

14.9

9.6

6.0

5.3

5.3

5.1

3.8

3.1

0.7

14.0

1.1

0 10 20 30 40 (%)
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（３）子どもの教育で心配なこと 

Ｑ９で「１  はい」とお答えの方にお聞きします。 

Ｑ11 子どもの教育で心配なことは何ですか。（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答言語別でみると、“韓国語”で「子どもの進学や就職など、将来のことが心配になる」が

55.3％と多くなっています。 

 

〈 回答言語別／子どもの教育で心配なこと 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％）

n

子どもの
進学や
就職な
ど、将来
のことが
心配 に
なる

教育に必
要な費
用がかか
る

子どもの
人間関
係が心
配になる

自分が
保育士
や先生と
コミュニ
ケーショ
ンをうまく
取れない

保育園
や幼稚
園、学校
への入
園・入学
のための
手続きが
わからな
い

子どもが
日本語を
よく理解
していな
いため、
授業の
内容がわ
からない

その他 特にない 無回答

全  体 449 43.9 38.3 33.6 11.4 10.2 4.7 8.0 16.5 6.0

英語 83 39.8 32.5 26.5 10.8 22.9 2.4 14.5 20.5 3.6

中国語（簡体字） 203 43.3 34.5 36.0 14.8 5.9 5.4 5.4 17.7 5.4

中国語（繁体字） 11 36.4 36.4 18.2 - - - 18.2 18.2 18.2

韓国語 103 55.3 45.6 40.8 5.8 11.7 7.8 4.9 10.7 7.8

タガログ語 25 32.0 60.0 20.0 8.0 - - 20.0 12.0 4.0

ベトナム語 12 41.7 50.0 41.7 - 8.3 - 8.3 16.7 -

ネパール語 12 16.7 25.0 16.7 33.3 16.7 - - 25.0 16.7

n=(449)  

子どもの進学や就職など、将来のことが心配( しんぱい) になる

教育に必要な費用がかかる

子どもの人間関係が心配になる

自分が保育士や先生とコミュニケーションをうまく取れない

保育園や幼稚園、学校への入園・入学のための手続きがわからない

子どもが日本語をよく理解していないため、授業の内容がわからない

その他

特にない

無回答

43.9

38.3

33.6

11.4

10.2

4.7

8.0

16.5

6.0

0 10 20 30 40 50 (%)



第２章 外国人住民アンケート結果 

 13 

３．日本語 

（１）日本語の能力 

Ｑ12 あなたはどれくらい日本語をできますか。（それぞれ１つに○） 

（１）聞く （２）話す （３）読む （４）書く 

 

■聞く  

 

 

 

 

 

 

 

 

■話す  

 

 

 

 

 

 

 

 

■読む  

 

 

 

 

 

 

 

 

■書く  

 

 

 

 

33.7 32.2 25.1 5.8 3.1

ｎ

(1,214)

(%)

不

自

由

な

く

書

け

る

だ

い

た

い

書

け

る

あ

ま

り

書

け

な

い

ま
っ

た

く

書

け

な

い

無

回

答

46.2 37.4 11.4

1.8

3.2

ｎ

(1,214)

(%)

不

自

由

な

く

話

せ

る

だ

い

た

い

話

せ

る

あ

ま

り

話

せ

な

い

ま
っ

た

く

話

せ

な

い

無

回

答

43.2 33.4 16.3 3.9

3.1

ｎ

(1,214)

(%)

不

自

由

な

く

読

め

る

だ

い

た

い

読

め

る

あ

ま

り

読

め

な

い

ま
っ

た

く

読

め

な

い

無

回

答

51.2 37.0 7.5

1.6

2.7

ｎ

(1,214)

(%)

不

自

由

な

く

聞

き

取

れ

る

だ

い

た

い

聞

き

取

れ

る

あ

ま

り

聞

き

取

れ

な

い

ま
っ

た

く

聞

き

取

れ

な

い

無

回

答

聞き取れる 聞き取れない 

話せる 話せない 

読める 読めない 

書ける 書けない 
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（２）認定された日本語レベル 

Ｑ13 日本語の能力を認定する試験（例：日本語能力試験など）の受験等で合格した（認定さ

れた）、あなたの日本語レベルを教えてください。（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）現在の日本語の学習状況 

Ｑ14 あなたは現在日本語を勉強していますか。（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全  体 (1,214)

英語 (248)

中国語（簡体字） (534)

中国語（繁体字） (70)

韓国語 (235)

タガログ語 (76)

ベトナム語 (36)

ネパール語 (15)

30.2

38.6

22.9

20.0

26.3

58.3

20.0

65.7

58.1

74.3

74.9

72.4

38.9

73.3

4.0

3.4

2.9

5.1

1.3

2.8

6.7

(%)ｎ

32.0 64.3 3.7

(%)

は
い

い
い

え

無
回

答

31.0

2.8

37.2 15.0 4.6

1.3

1.7 6.3

ｎ

(1,214)

(%)

受

験

し

た

こ

と

が

な

い

受

験

し

た

が

合

格

し

な

か
っ

た

(

認

定

さ

れ

な

か
っ

た

)

幅

広

く

使

わ

れ

る

日

本

語

を

理

解

で

き

る

レ

ベ

ル
（

日

本

語

能

力

試

験

Ｎ

１

相

当
）

日

常

的

理

解

に

加

え

よ

り

幅

広

く

使

わ

れ

る

日

本

語

を

あ

る

程

度

理

解

で

き

る

レ

ベ

ル
（

Ｎ

２

相

当
）

日

常

的

に

使

わ

れ

る

日

本

語

を

あ

る

程

度

理

解

で

き

る

レ

ベ

ル
（

Ｎ

３

相

当
）

基

本

的

な

日

本

語

を

理

解

で

き

る

レ

ベ

ル
（

Ｎ

４

相

当
）

基

本

的

な

日

本

語

を

あ

る

程

度

理

解

で

き

る

レ

ベ

ル
（

Ｎ

５

相

当
）

無

回

答
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（４）日本語の学習方法 

Ｑ14で「１  はい」を選んだ方にお聞きします。 

Ｑ15 現在、あなたはどのように日本語を勉強していますか。（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）日本語を勉強していない理由 

Ｑ14で「２  いいえ」を選んだ方にお聞きします。 

Ｑ16 現在、あなたが日本語を勉強していない理由はどれですか。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n=(781)  

日本語ができるから

勉強する時間がないから

勉強できる場所を知らないから

勉強するお金がないから

日本語を話す必要がないから

その他

無回答

59.8

23.6

7.9

7.2

2.0

6.3

7.4

0 20 40 60 (%)

自分で勉強している（テレビやラジオの講座、通信教育など）

職場で教えてもらっている

大学や日本語学校などで勉強している

日本出身の友達・知人から教えてもらっている

n=(388)  

家族から教えてもらっている

ボランティアの日本語教室

同国出身の友人・知人から教えてもらっている

日本出身でも同国出身でもない友人・知人から教えてもらっている

その他

無回答

63.9

25.8

23.7

20.9

17.0

10.8

4.4

0.5

6.2

1.0

0 20 40 60 80 (%)
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（６）日本語がわからなくて困ったこと 

Ｑ17 これまであなたは、日本語がわからないことで、困ったことはありますか。お答えでき

る範囲で構いませんので、自由に記入してください。（自由記述） 

 

日本語がわからないことで、困ったことを自由記述できいたところ、316名の方から、計334件

の回答が得られた。主な内容は以下となった。 

 

内容 件数 

病院・診療所における対応 53件 

役所、郵便局など公的機関における対応 46件 

会社・ビジネスでの対応 40件 

日常的なコミュニケーション 39件 

日本特有の細かいニュアンス 30件 

駅やお店での対応 19件 

学校など子どもに関する対応 14件 
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４．情報提供 

（１）練馬区の行政サービスや手続きの方法などの情報入手方法 

Ｑ18 あなたは、練馬区の行政サービスや手続きの方法などを知りたいとき、どのように情報

を入手しますか。（あてはまるものすべてに〇） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n=(1,214)  

区役所のホームページ（日本語版）

家族

区役所の窓口（外国語相談以外）

日本人の友人・知人

同国出身の友人・知人

区役所のホームページ（外国語版）

「練馬区わたしの便利帳」を見る

ねりま区報( 日本語版)

日本語のテレビ・ラジオ

ＳＮＳ（Twitter 、Facebook）

日本語の新聞

区役所の外国語相談

日本人でも同国出身でもない友人・知人

ねりま区報(翻訳アプリを使用した多言語版)

文化交流ひろば

母国語の新聞

母国語のテレビ・ラジオ

その他

特に必要な情報はない

無回答

49.0

29.9

23.1

19.6

16.6

9.3

9.1

8.3

7.3

6.9

4.4

4.2

2.4

2.4

1.9

1.2

0.9

3.7

3.6

1.7

0 10 20 30 40 50 (%)
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（２）練馬区で生活する中で知りたい情報 

Ｑ19 あなたは、練馬区で生活する中で、どのような情報を知りたいですか。 

（あてはまるものすべてに〇） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(1,214)  

地震や台風などの災害時の対応

病院や医療の情報

健康保険や年金など社会保険の情報

税金の情報

祭りやスポーツなどのイベント

文化・芸術の情報

ごみの出し方やリサイクルの方法

住まいの情報

仕事の情報

学校の情報

家庭での育児の情報

保育園・幼稚園の情報

妊娠・出産の情報

その他

特にない

無回答

47.6

42.3

42.2

41.4

30.1

26.2

24.5

22.4

20.5

20.1

13.5

13.5

8.7

2.6

9.7

2.1

0 10 20 30 40 50 (%)
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回答言語別でみると、８項目で“ベトナム語”が多くなっている。また、“タガログ語”は「地

震や台風などの災害時の対応」（50.0％）、“韓国語”では「税金の情報」（48.9％）がやや多く

なっていることがわかる。 

 

〈 回答言語別／練馬区で生活する中で知りたい情報 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％）

n

地震や
台風など
の災害
時の対
応

病院や
医療の
情報

健康保
険や年
金など社
会保険
の情報

税金の
情報

祭りやス
ポーツな
どのイベ
ント

文化・芸
術の情
報

ごみの出
し方やリ
サイクル
の方法

住まいの
情報

仕事の
情報

全  体 1,214 47.6 42.3 42.2 41.4 30.1 26.2 24.5 22.4 20.5

英語 248 43.5 37.5 40.3 42.7 36.3 31.9 23.0 21.0 21.0

中国語（簡体字） 534 48.3 43.8 44.9 37.8 27.7 22.5 27.0 21.5 18.4

中国語（繁体字） 70 41.4 42.9 42.9 42.9 35.7 30.0 27.1 14.3 24.3

韓国語 235 48.1 43.4 40.4 48.9 27.2 30.6 22.6 26.8 17.0

タガログ語 76 50.0 36.8 38.2 27.6 17.1 11.8 13.2 23.7 32.9

ベトナム語 36 69.4 52.8 36.1 52.8 55.6 38.9 27.8 27.8 36.1

ネパール語 15 46.7 46.7 33.3 60.0 33.3 20.0 33.3 26.7 26.7

n

学校の
情報

家庭での
育児の
情報

保育園・
幼稚園
の情報

妊娠・出
産の情
報

その他 特にない 無回答

全  体 1214 20.1 13.5 13.5 8.7 2.6 9.7 2.1

英語 248 15.3 6.5 13.7 8.9 4.0 11.3 1.6

中国語（簡体字） 534 22.8 16.1 14.2 7.7 2.1 9.2 2.2

中国語（繁体字） 70 5.7 8.6 4.3 11.4 1.4 10.0 2.9

韓国語 235 22.6 14.9 16.2 8.9 1.3 7.7 2.1

タガログ語 76 10.5 6.6 2.6 3.9 5.3 13.2 3.9

ベトナム語 36 30.6 27.8 8.3 13.9 - 5.6 -

ネパール語 15 53.3 40.0 53.3 40.0 13.3 26.7 -
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５．住まい 

（１）住居形態 

Ｑ20  あなたは、現在どのようなお住まいに住んでいますか。（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）住居を見つけた方法 

Ｑ21 現在お住まいの家をどのようにして見つけましたか。（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

8.4 4.5 41.3 18.9

2.5

3.8 9.2 4.5 6.8

ｎ

(1,214)

(%)

友

人

・

知

人
の

紹

介

会

社

や

学

校
の

紹

介

不

動

産

業

者
の

紹

介

イ

ン

タ
ー

ネ
ッ

ト

住

宅

情

報

誌

区

役

所

や

住
宅

供

給

公

社

な

ど

の

窓

口

そ

の

他

特

に

な

い

無

回

答

22.4 4.7 12.9 43.2 8.8 4.8

1.8

1.5

ｎ

(1,214)

(%)

一
戸
建

て
（

持

ち

家
）

一
戸
建

て
（

借

家
）

集
合
住

宅
（

分

譲
）

集
合
住

宅
（

賃

貸
）

公
営
住

宅
（

都

営
住

宅
や
区

営
住
宅
）

社
宅
・

社
員
寮
、

学

生
寮
（

会
社
や

学
校

が
借
り

て
い
る

ア

パ
ー

ト

等
を
含

む
）

そ
の
他

無
回
答
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（３）住居を探す際に困ったこと 

Ｑ22 現在お住まいの家を見つけるとき、困ったことはありますか。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答言語別でみると、“ベトナム語”で「敷金・礼金、管理費など家賃以外の費用が高かった」

と「家賃が高かった」（ともに30.6％）が多くなっている。また“韓国語”でも「敷金・礼金、管

理費など家賃以外の費用が高かった」（25.1％）がやや多くなっている。一方、“タガログ語”で

「特にない」が63.2％と多くなっている。 

練馬区の在住期間別でみると、上位項目で“１～３年未満”が多い傾向にあり、なかでも「外

国人であることを理由に断られた」は３割弱を示している。一方“10年以上”で「特にない」が

多くなっている。 

居住地域別でみると、上位項目で“練馬地域”が多く、なかでも「敷金・礼金、管理費など家

賃以外の費用が高かった」が２割台後半となっている。 

 

  

n=(1,214)  

敷金・礼金、管理費など家賃以外の費用が高かった

外国人であることを理由に断られた

保証人がいなかった

家賃が高かった

外国人に対応できる不動産業者が少なかった（いなかった）

契約手続きが日本語でわからなかった

その他

特にない

無回答

公営住宅を希望したが申込方法がわからなかった

家を買うためのお金を借りられなかった

公営住宅を希望したが在住期間などの条件に満たず入れなかった

20.0

19.7

16.3

15.7

9.0

5.6

4.3

3.0

2.3

5.0

47.4

5.9

0 10 20 30 40 50 (%)
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〈 回答言語別、練馬区の在住期間別、居住地域別／住居を探す際に困ったこと 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％）

n

敷金・礼
金、管理
費など家
賃以外
の費用が
高かった

外国人で
あること
を理由に
断られた

保証人
がいな
かった

家賃が
高かった

外国人に
対応でき
る不動産
業者が
少なかっ
た（いな
かった）

契約手
続きが日
本語でわ
からな
かった

公営住
宅を希望
したが申
込方法
がわから
なかった

家を買う
ためのお
金を借り
られな
かった

公営住
宅を希望
したが在
住期間
などの条
件に満た
ず入れな
かった

1,214 20.0 19.7 16.3 15.7 9.0 5.6 4.3 3.0 2.3

英語 248 19.0 21.0 11.3 11.3 11.7 9.7 2.0 2.4 0.8

中国語（簡体字） 534 18.9 20.2 17.0 13.7 7.3 4.7 5.6 3.9 1.9

中国語（繁体字） 70 18.6 20.0 22.9 21.4 11.4 - 2.9 2.9 -

韓国語 235 25.1 17.9 19.1 21.7 9.4 4.7 3.8 2.6 4.3

タガログ語 76 11.8 9.2 9.2 13.2 6.6 2.6 6.6 1.3 3.9

ベトナム語 36 30.6 27.8 16.7 30.6 5.6 5.6 - - 2.8

ネパール語 15 20.0 40.0 33.3 20.0 26.7 26.7 6.7 6.7 13.3

１年未満 5 - 40.0 20.0 20.0 - 20.0 - 20.0 -

１～３年未満 375 27.5 29.6 23.7 20.8 11.7 8.0 5.9 3.2 1.1

３～５年未満 218 18.3 19.3 17.4 14.2 10.6 4.1 5.0 1.4 0.5

５～10年未満 188 22.9 18.6 19.1 12.2 7.4 8.5 6.4 4.3 3.2

10～20年未満 187 11.8 11.8 8.0 15.5 7.0 3.2 2.7 2.7 5.9

20年以上 146 8.2 6.2 4.1 8.2 4.1 2.1 0.7 0.7 0.7

練馬地域 376 27.7 23.9 20.5 19.9 10.6 4.5 4.8 2.4 1.6

石神井地域 335 14.3 19.4 14.3 11.3 6.9 4.8 4.2 3.6 3.3

大泉地域 119 13.4 17.6 12.6 13.4 7.6 5.9 4.2 2.5 0.8

光が丘地域 357 19.3 16.2 15.7 16.5 9.2 7.6 4.2 3.6 2.2

n
その他 特にない 無回答

1,214 5.0 47.4 5.9

英語 248 8.9 47.2 6.0

中国語（簡体字） 534 3.6 47.9 6.2

中国語（繁体字） 70 7.1 48.6 4.3

韓国語 235 4.7 45.1 4.7

タガログ語 76 2.6 63.2 9.2

ベトナム語 36 5.6 33.3 5.6

ネパール語 15 - 20.0 6.7

１年未満 5 - 40.0 -

１～３年未満 375 5.1 38.1 3.2

３～５年未満 218 6.0 44.5 4.1

５～10年未満 188 5.3 46.8 6.9

10～20年未満 187 4.3 59.4 7.0

20年以上 146 4.1 63.7 15.8

練馬地域 376 4.3 43.4 5.3

石神井地域 335 5.7 47.5 8.7

大泉地域 119 5.0 52.1 5.0

光が丘地域 357 5.6 50.4 3.6

全  体

回
答
言
語

練
馬
区
の

在
住
期
間

居
住
地
域

全  体

回
答
言
語

練
馬
区
の

在
住
期
間

居
住
地
域
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６．医療 

（１）利用している病院 

Ｑ23 あなたは、どこの病院を利用していますか。（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）医師や看護師とのコミュニケーション 

Ｑ23で「１」～「４」とお答えの方にお聞きします。 

Ｑ24 あなたは、病院の医師や看護師とどのようにコミュニケーションをとっていますか。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

54.0 20.3 7.0 8.3 7.3 3.1

ｎ

(1,214)

(%)

練
馬
区

内
の
病

院

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば

練
馬
区

内
の
病

院

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば

練
馬
区

外
の
病

院

練
馬
区

外
の
病

院

病
院
を

利
用
し

た
こ

と
が
な

い

無
回
答

n=(1,087)  

その他

無回答

自分でコミュニケーションをとっている

日本語の話せる家族や親族を連れていく

日本人の友人・知人を連れていく

日本語の話せる外国人の友人・知人を連れていく

職場の同僚等を連れていく

通訳（お金を払ってお願いする）を連れていく

87.5

16.5

2.5

1.7

1.0

0.6

3.0

0.7

0 20 40 60 80 100 (%)

練馬区内 練馬区外 
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（３）病院を利用する際に困ったことや不満に思ったこと 

Ｑ23で「１」～「４」とお答えの方にお聞きします。 

Ｑ25 あなたは、病院を利用する際、困ったことや不満に思ったことがありますか。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(1,087)  

どこの病院に行けばいいのかわからない

医師や看護師と十分なコミュニケーションがとれない

医療費が高い

診断結果や治療方法がわからない

薬の飲み方がわからない

病院で診察を断られた

その他

特にない

無回答

23.6

15.4

9.9

5.2

0.8

0.2

5.7

54.8

2.8

0 20 40 60 (%)
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回答言語別でみると、“英語”で「医師や看護師と十分なコミュニケーションがとれない」が

21.5％とやや多くなっている。一方、“中国語（繁体字）”“タガログ語”で「特にない」が６割台

となっている。 

練馬区の在住期間別でみると、“１～３年未満”で「どこの病院に行けばいいのかわからない」

が36.7％と多くなっている。一方、“10年以上”で「特にない」が６割台となっている。 

居住地域別でみると、“練馬地域”で「どこの病院に行けばいいのかわからない」（29.1％）が

やや多くなっている。一方、“大泉地域”では「特にない」が６割台となっている。 

 

〈 回答言語別、練馬区の在住期間別、居住地域別／ 

病院を利用する際に困ったことや不満に思ったこと 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％）

n

どこの病
院に行け
ばいいの
かわから
ない

医師や
看護師と
十分なコ
ミュニ
ケーショ
ンがとれ
ない

医療費
が高い

診断結
果や治
療方法
がわから
ない

薬の飲み
方がわか
らない

病院で診
察を断ら
れた

その他 特にない 無回答

1,087 23.6 15.4 9.9 5.2 0.8 0.2 5.7 54.8 2.8

英語 219 24.7 21.5 6.8 8.2 2.3 - 9.6 51.6 3.7

中国語（簡体字） 474 27.0 15.4 6.3 4.2 0.4 - 6.1 52.1 2.7

中国語（繁体字） 59 15.3 10.2 11.9 1.7 - - 1.7 67.8 -

韓国語 225 19.1 9.8 16.9 4.0 0.4 0.4 4.4 57.8 2.2

タガログ語 72 15.3 9.7 12.5 5.6 1.4 1.4 1.4 65.3 2.8

ベトナム語 24 16.7 25.0 20.8 4.2 - - - 54.2 8.3

ネパール語 14 50.0 42.9 28.6 21.4 - - - 42.9 -

１年未満 4 25.0 25.0 25.0 - 25.0 - - 50.0 -

１～３年未満 308 36.7 19.8 12.7 7.1 0.6 - 6.8 42.9 1.6

３～５年未満 196 25.0 17.3 9.2 3.1 0.5 - 5.1 53.1 1.5

５～10年未満 178 22.5 17.4 6.7 6.7 1.1 - 6.7 54.5 2.8

10～20年未満 180 12.8 13.9 7.8 4.4 1.1 0.6 3.9 65.6 3.3

20年以上 133 7.5 4.5 12.8 2.3 - 0.8 3.0 69.2 6.8

練馬地域 327 29.1 15.0 9.2 6.1 0.3 0.3 5.5 52.0 2.1

石神井地域 299 24.1 16.4 11.0 4.3 1.3 0.3 3.7 54.5 4.0

大泉地域 115 22.6 5.2 6.1 6.1 1.7 - 2.6 65.2 1.7

光が丘地域 326 18.7 18.4 11.3 4.6 0.6 - 8.3 54.0 2.1

回
答
言
語

練
馬
区
の

在
住
期
間

居
住
地
域

全  体
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７．仕事 

（１）雇用形態 

Ｑ26 現在、あなたはどのように雇われていますか。（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）仕事の内容 

Ｑ26で「１」～「９」とお答えの方にお聞きします 

Ｑ27 現在、あなたはどのような仕事をしていますか。（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

語学教師や講師の仕事

翻訳の仕事

製造の仕事

レストランや居酒屋（外国人が経営）など飲食の仕事

建設の仕事

宿泊施設の仕事

n=(928)  

情報通信の仕事

商品の販売の仕事

一般事務の仕事

レストランや居酒屋（日本人が経営）など飲食の仕事

人や物の輸送の仕事

介護や福祉サービスの仕事

病院や診療所など医療の仕事

農業の仕事

その他

無回答

17.6

12.3

12.3

8.7

7.4

7.1

4.6

3.8

3.4

2.5

2.3

2.3

0.8

-

24.2

2.6

0 10 20 30 (%)

n=(1,214)  

正社員（一般）

パート・アルバイト（学生以外）

派遣・契約社員

正社員（管理職）

パート・アルバイト（学生）

自営業・経営者

会社役員

技能実習生・研修生

その他

仕事をしていない（学生）

仕事をしていない（学生以外）

無回答

25.0

15.9

9.7

8.1

7.3

7.2

2.1

0.6

3.1

6.3

14.8

2.5

0 10 20 30 (%)
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（３）仕事で困っていることや不満に思っていること 

Ｑ26で「１」～「９」とお答えの方にお聞きします 

Ｑ28  あなたが仕事で困っていることや不満に思っていることは何ですか。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(928)  

日本人と昇進に差がある

募集や採用が少ない

労働時間が長い

人間関係がうまくいかない

就職活動がうまくいかない

正社員になれない

日本人賃金に差がある

仕事について相談できる人がいない

いつ解雇されるかわからず不安

休暇が取れない

その他

特にない

無回答

12.8

10.2

10.0

9.6

7.2

6.7

6.5

5.5

4.8

4.7

5.4

50.0

5.8

0 10 20 30 40 50 (%)
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回答言語別でみると、“韓国語”で「人間関係がうまくいかない」（17.6％）、“中国語（繁体字）”

で「就職活動がうまくいかない」（14.0％）がやや多くなっている。一方、“タガログ語”では

「特にない」が６割台となっている。 

 

〈 回答言語別／仕事で困っていることや不満に思っていること 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％）

n

日本人と
昇進に差
がある

募集や
採用が
少ない

労働時
間が長い

人間関
係がうま
くいかな
い

就職活
動がうま
くいかな
い

正社員に
なれない

日本人
賃金に差
がある

仕事につ
いて相談
できる人
がいない

いつ解雇
されるか
わからず
不安

全  体 928 12.8 10.2 10.0 9.6 7.2 6.7 6.5 5.5 4.8

英語 204 12.7 11.8 14.7 11.3 6.4 11.3 7.4 7.4 7.4

中国語（簡体字） 373 15.0 9.1 9.1 7.5 7.5 4.8 6.7 4.8 3.5

中国語（繁体字） 57 12.3 14.0 8.8 3.5 14.0 7.0 7.0 - 3.5

韓国語 182 8.8 11.5 9.9 17.6 7.1 4.9 2.7 6.6 6.0

タガログ語 65 10.8 4.6 3.1 4.6 4.6 6.2 10.8 3.1 3.1

ベトナム語 32 15.6 9.4 6.3 3.1 6.3 6.3 - 6.3 -

ネパール語 15 13.3 13.3 13.3 - - 13.3 26.7 13.3 13.3

n

休暇が
取れない

その他 特にない 無回答

全  体 928 4.7 5.4 50.0 5.8

英語 204 7.8 8.3 43.6 6.4

中国語（簡体字） 373 4.0 3.8 53.4 5.6

中国語（繁体字） 57 1.8 3.5 54.4 3.5

韓国語 182 5.5 4.9 44.5 4.9

タガログ語 65 - 9.2 61.5 7.7

ベトナム語 32 6.3 3.1 56.3 6.3

ネパール語 15 - 6.7 40.0 13.3
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８．防災 

（１）災害への備え 

Ｑ29 地震や台風などの災害が起きた時のために、あなたはどのような備えを行っています

か。（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）災害時に備え、練馬区に望む対策 

Ｑ30 地震や台風などの災害が起きた時に備え、あなたは練馬区にどのような対策を望みます

か。（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

多言語による情報発信を行う

ＳＮＳ（Twitter 、Facebook等）で災害時の情報を発信する

防災情報をメールで発信する

緊急対応パンフレットを配る

やさしい日本語による情報発信を行う

区のホームページを充実させる

n=(1,214)  

緊急時に放送や誘導を行う

避難場所の掲示等を充実させる

その他

特に望む対策はない

無回答

50.1

48.7

39.6

30.9

26.9

25.1

24.8

18.0

2.1

7.8

2.7

0 20 40 60 (%)

n=(1,214)  

食べ物や飲み水を備えている

自宅や職場から避難する場所を確認している

ラジオや懐中電灯など非常持ち出し品を準備している

家族と無事を確かめ合う方法を話し合っている

防災に関するパンフレットを見ている

家具が倒れないように固定する器具を取り付けている

地域の防災訓練や防災に関する講座に参加している

特に何もしていない

無回答

56.5

40.0

38.9

37.6

26.4

19.6

6.3

18.7

1.6

0 20 40 60 (%)
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９．地域での交流 

（１）近所に住む日本人との交流 

Ｑ31 あなたは近所に住む日本人と、どの程度交流がありますか。（１つに○） 

 

回答言語別でみると、“タガログ語”で「あいさつをする程度」が63.2％と多くなっている。ま

た、“中国語（繁体字）”では「交流したいが、なかなかできない」（21.4％）と「特に交流する必

要がない」（18.6％）、“ベトナム語”でも「交流したいが、なかなかできない」（16.7％）が他言

語より多くなっている。 

練馬区の在住期間別でみると、“１～３年未満”で「交流したいが、なかなかできない」「特に

交流する必要がない」（ともに18.4％）が他層より多くなっている。 

 

〈 回答言語別、練馬区の在住期間別／近所に住む日本人との交流 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全  体 (1,214)

英語 (248)

中国語（簡体字） (534)

中国語（繁体字） (70)

韓国語 (235)

タガログ語 (76)

ベトナム語 (36)

ネパール語 (15)

１年未満 (5)

１～３年未満 (375)

３～５年未満 (218)

５～10年未満 (188)

10～20年未満 (187)

20年以上 (146)

49.2

51.9

32.9

49.4

63.2

47.2

46.7

45.1

56.9

51.1

54.5

42.5

7.3

7.1

5.7

6.4

7.9

5.6

6.7

3.7

6.0

10.1

10.7

9.6

5.2

3.0

7.1

1.7

2.6

5.6

20.0

2.4

0.5

3.2

4.3

7.5

4.4

2.8

1.4

7.2

6.6

5.6

20.0

1.6

4.1

5.3

7.5

6.2

1.2

1.3

1.4

2.1

1.3

5.6

6.7

1.1

0.9

2.1

2.1

2.7

8.9

10.3

21.4

7.7

1.3

16.7

33.3

20.0

18.4

9.6

8.0

2.1

4.1

8.9

13.1

18.6

11.5

40.0

18.4

11.9

6.9

4.8

2.7

1.6

1.1

1.4

1.3

2.6

2.8

2.7

0.5

1.6

0.5

0.7

13.3

9.4

10.0

12.8

14.5

11.1

6.7

6.7

9.6

11.7

13.4

24.0

(%)ｎ

50.2 6.9 3.5 4.2

1.6

10.0 10.9

1.4

11.2

(%)

あ

い

さ

つ

を
す

る

程

度

日

常

生

活

の
こ

と

を

話

し

て

い

る

何

か

困
っ

た
と

き

に

助

け

合
っ

て

い

る

友

人

と

し

て
付

き

合
っ

て

い

る

家

族

同

様

に
親

し

く

付

き

合
っ

て

い

る

交

流

し

た

い
が
、

な

か

な

か

で

き

な

い

特

に

交

流

す
る

必

要

が

な

い そ

の

他

無

回

答

【
回
答
言
語
】

【
練
馬
区
の
在
住
期
間
】
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（２）外国人同士のグループの有無 

Ｑ32 あなたには、外国人同士で相談したり、情報交換したりできるグループがありますか。 

（１つに○） 

 

〈 回答言語別／外国人同士のグループの有無 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全  体 (1,214)

英語 (248)

中国語（簡体字） (534)

中国語（繁体字） (70)

韓国語 (235)

タガログ語 (76)

ベトナム語 (36)

ネパール語 (15)

35.9

40.8

35.7

40.4

43.4

33.3

33.3

60.9

56.7

61.4

55.3

48.7

63.9

66.7

3.2

2.4

2.9

4.3

7.9

2.8

(%)ｎ

39.3 57.4 3.3

(%)

は

い

い

い

え

無

回

答
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（３）外国人同士のグループによる具体的な活動内容 

Ｑ32で「１  はい」とお答えの方にお聞きします 

Ｑ33 そのグループには、どのような方が集まっていますか、また、どのような活動を、どの

ような場所で行っていますか。お答えできる範囲で構いませんので、自由に記入してくだ

さい。（自由記述） 

 

外国人同士のグループによる具体的な活動内容をきいたところ、354名の方から、計361件の回

答が得られた。主な内容は以下となった。 

 

内容 件数 

職場・学校関連のつながり 96件 

趣味関連のつながり 66件 

SNSによるつながり 61件 

同国出身者とのつながり 48件 

ママ友とのつながり 35件 

宗教関連のつながり 24件 

既存団体とのつながり 14件 
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１０．練馬区での生活 

（１）練馬区で生活する上で困ったり不満に思った経験 

Ｑ34 ここまでの設問以外で、あなたやあなたの家族が、練馬区で生活する上で、困ったり不

満に思ったりした経験はありますか。（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(1,214)  

健康保険や年金など社会保険のこと

税金に関すること

友人・知人が少ない

ゴミを出すとき

生活費など金銭的なこと

電車やバスを利用するとき

近所づきあい

家庭での育児に関すること

道路を歩いたり運転したりするとき

介護・福祉サービスのこと

在留資格の手続きがわからない

妊娠・出産に関すること

日本人とトラブルになった

その他

特になし

無回答

19.4

17.8

14.5

7.9

7.1

5.9

5.5

5.0

4.6

3.4

2.0

1.6

1.6

4.4

43.1

6.0

0 10 20 30 40 50 (%)
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回答言語別でみると、“ベトナム語”で「友人・知人が少ない」（25.0％）と「生活費など金銭

的なこと」（16.7％）、“韓国語”で「税金に関すること」（23.8％）が他言語より多くなっている。 

練馬区の在住期間別でみると、大きな差異はみられない。 

居住地域別でみると、“大泉地域”で「税金に関すること」（23.5％）が他地域より多くなって

いる。 

 

〈 回答言語別、練馬区の在住期間別、居住地域別／練馬区で生活する上で困ったり不満に思った経験 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％）

n

健康保
険や年
金など社
会保険
のこと

税金に関
すること

友人・知
人が少な
い

ゴミを出
すとき

生活費
など金銭
的なこと

電車やバ
スを利用
するとき

近所づき
あい

家庭での
育児に関
すること

道路を歩
いたり運
転したり
するとき

1,214 19.4 17.8 14.5 7.9 7.1 5.9 5.5 5.0 4.6

英語 248 15.7 17.3 10.9 6.9 6.5 6.0 5.2 2.0 8.9

中国語（簡体字） 534 20.2 16.7 16.5 7.3 6.0 4.9 4.3 5.1 3.2

中国語（繁体字） 70 17.1 15.7 18.6 10.0 7.1 5.7 5.7 2.9 2.9

韓国語 235 20.9 23.8 12.8 10.6 6.0 7.2 7.2 8.9 6.0

タガログ語 76 22.4 13.2 6.6 3.9 14.5 9.2 7.9 6.6 1.3

ベトナム語 36 11.1 11.1 25.0 13.9 16.7 5.6 11.1 2.8 -

ネパール語 15 40.0 20.0 26.7 - 13.3 6.7 - - -

１年未満 5 20.0 20.0 40.0 20.0 40.0 - 20.0 - -

１～３年未満 375 21.3 15.7 17.3 10.4 7.5 8.3 6.7 4.8 5.3

３～５年未満 218 17.4 18.3 16.1 6.0 2.8 5.5 6.9 6.0 4.1

５～10年未満 188 17.6 20.2 17.0 9.0 9.0 4.8 3.7 5.3 3.2

10～20年未満 187 17.1 17.6 10.7 4.3 8.0 2.7 4.8 6.4 2.1

20年以上 146 22.6 15.8 7.5 4.1 8.2 3.4 5.5 2.1 4.8

練馬地域 376 22.6 17.8 15.2 10.1 6.4 5.3 5.3 5.1 3.7

石神井地域 335 20.6 17.9 13.7 7.2 7.5 5.4 6.0 3.3 7.2

大泉地域 119 17.6 23.5 11.8 9.2 8.4 11.8 2.5 3.4 5.0

光が丘地域 357 16.0 16.0 15.7 5.6 7.0 5.3 6.2 7.6 2.8

n

介護・福
祉サービ
スのこと

在留資
格の手
続きがわ
からない

妊娠・出
産に関す
ること

日本人と
トラブル
になった

その他 特になし 無回答

1,214 3.4 2.0 1.6 1.6 4.4 43.1 6.0

英語 248 1.6 3.2 0.8 0.8 6.5 46.8 6.5

中国語（簡体字） 534 2.8 1.3 0.9 1.5 3.6 42.5 5.4

中国語（繁体字） 70 2.9 2.9 1.4 2.9 4.3 51.4 1.4

韓国語 235 4.7 0.9 3.8 0.9 5.5 39.1 5.5

タガログ語 76 7.9 2.6 2.6 6.6 2.6 42.1 13.2

ベトナム語 36 2.8 2.8 - - - 44.4 5.6

ネパール語 15 13.3 13.3 6.7 - - 26.7 13.3

１年未満 5 - - - - - 40.0 -

１～３年未満 375 2.7 2.9 2.1 1.3 2.7 41.1 4.0

３～５年未満 218 1.8 2.3 1.8 3.7 6.4 44.0 2.8

５～10年未満 188 3.2 1.6 0.5 0.5 4.3 38.8 7.4

10～20年未満 187 4.3 - 2.1 - 5.3 48.7 8.6

20年以上 146 5.5 1.4 0.7 3.4 2.7 51.4 11.0

練馬地域 376 3.7 2.7 1.9 1.1 4.3 43.6 4.3

石神井地域 335 3.6 2.4 2.1 2.1 3.9 42.1 6.6

大泉地域 119 2.5 0.8 - 3.4 3.4 45.4 5.9

光が丘地域 357 3.1 1.1 1.7 1.1 5.6 42.3 6.4

全  体

回
答
言
語

練
馬
区
の

在
住
期
間

居
住
地
域

全  体

回
答
言
語

練
馬
区
の

在
住
期
間

居
住
地
域
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（２）練馬区の住みやすさ 

Ｑ35 あなたにとって練馬区は住みやすいところだと思いますか。（１つに○） 

 

回答言語別でみると、『住みやすい』は“中国語（簡体字）“”中国語（繁体字）”でそれぞれ

85.6％、84.3％を占めている。一方、“タガログ語”“ベトナム語”では、『住みやすい』が６割代

と多層より低くなっている。 

居住地域別でみると、“練馬地域““光が丘地域”で『住みやすい』が８割を超えている。 

 

 

〈 回答言語別、居住地域別／練馬区の住みやすさ 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

全  体 (1,214)

英語 (248)

中国語（簡体字） (534)

中国語（繁体字） (70)

韓国語 (235)

タガログ語 (76)

ベトナム語 (36)

ネパール語 (15)

練馬地域 (376)

石神井地域 (335)

大泉地域 (119)

光が丘地域 (357)

41.9

40.3

41.4

34.5

53.9

41.7

40.0

37.0

37.0

45.4

46.2

32.7

45.3

42.9

43.8

14.5

27.8

26.7

46.3

40.0

30.3

36.1

21.8

11.2

14.3

16.6

23.7

25.0

26.7

13.0

20.0

20.2

12.9

0.8

0.7

2.1

1.3

1.1

0.9

1.1

0.4

0.2

1.3

1.3

0.8

0.6

0.3

2.4

2.2

1.4

1.7

5.3

5.6

6.7

1.9

1.5

4.2

3.4

(%)ｎ

40.4 39.6 16.0

1.0

0.5

2.5

(%)

非
常
に

住
み
や

す
い

ま
あ
住

み
や
す

い

ふ
つ
う

や
や
住

み
に
く

い

非
常
に

住
み
に

く
い

無
回
答

【
回
答
言
語
】

【
居
住
地
域
】

住みやすい 住みにくい 
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（３）自由記述 

Ｑ36 Ｑ35の回答を踏まえ、練馬区をより住みやすいまちにするため、練馬区役所が取り組む

べきことについて、御意見や御要望がありましたら、自由に記入してください。（自由記

述） 

 

御意見や御要望をきいたところ、411名の方から、計451件の回答が得られた。主な内容は以下

となった。 

 

内容 件数 

住環境について 168件 

情報提供について 76件 

その他（お礼など） 70件 

国際交流・イベントについて 48件 

子育てや教育について 39件 

法律や制度・マナーについて 19件 

日本語学習について 16件 

雇用や求職について 15件 
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１．基本情報 

（１）業種 

Ｑ１ 貴社（貴事業所）の業種を教えてください。(１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）経営組織 

Ｑ２ 貴社（貴事業所）の経営組織について、教えてください。 (１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.3 68.3

0.1 0.7

15.9

-

3.8

1.8

ｎ

(710)

(%)

個
人
経

営

株
式
会

社
・
有

限
会

社
・
相

互
会
社

合
名
会

社
・
合

資
会

社 合
同
会

社

会
社
以

外
の
法

人

外
国
の

会
社

そ
の
他

無
回
答

n=(710)  

建設業

製造業

情報通信業

運輸業、郵便業

卸売業、小売業

学術研究、専門・技術サービス業

宿泊業、飲食サービス業

生活関連サービス業、娯楽業

教育・学習支援業

医療、福祉

その他

無回答

11.7

5.8

0.4

3.2

16.3

1.8

5.9

5.2

3.4

33.7

10.3

2.3

0 10 20 30 40 (%)
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（３）事業所の種類 

Ｑ３ 貴社（貴事業所）の種類について、教えてください。 (１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）従業員数 

Ｑ４ 貴社（貴事業所）の従業員数について教えてください。ただし、「従業員」には、「正社

員（正規雇用）」、「貴事務所で働いている出向・派遣従事者」、「臨時雇用者」「契約社員、

パート・アルバイト、嘱託等」を含めます。（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）従業員の居住地域 

Ｑ５ 従業員のお住まいについて教えてください。 (１つに○） 

 

 

 

 

 

 

  

7.5 58.9 30.3

2.0

1.4

ｎ

(710)

(%)

練
馬
区

在
住
者

の
み

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば

練
馬
区

在
住
者

が
多

い ど
ち
ら

か
と
い

え
ば

練
馬
区

外
在
住

者
が

多
い

練
馬
区

外
在
住

者
の

み 無
回
答

0.3

15.2 48.0 20.8 7.5 4.2

2.3

1.7

ｎ

(710)

(%)

従
業
員

は
い
な

い

１
～

５

人

６
～

2

0
人

2
1
～

5
0
人

5
1
～

1
0
0

人

1
0
1
～

3
0

0

人 3
0
1

人
以
上

無
回
答

41.3 21.4 33.8 3.5

ｎ

(710)

(%)

支
所
・

支
社
・

支
店

を
持
た

な
い
「

単
独

事
業
所
」

本
所
・

本
社
・

本
店

支
所
・

支
社
・

支
店

（

営
業

所
、

工

場
、

研
究
所

な
ど
を

含

む
）

無
回
答
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（６）人手不足感 

Ｑ６ 貴社（貴事業所）では、現在の従業員数に対して人手不足を感じていますか。 

（１つに○） 

 

業種別にみると、“建設業”で「人手不足を感じている」（78.3％）が特に高くなっている。 

従業員数別にみると、おおむね従業員数が多いほど「人手不足を感じている」割合が高くなる

傾向にある。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

全  体 (710)

建設業 (83)

製造業 (41)

情報通信業 (3)

運輸業、郵便業 (23)

卸売業、小売業 (116)

学術研究、専門・技術サービス業 (13)

宿泊業、飲食サービス業 (42)

生活関連サービス業、娯楽業 (37)

教育・学習支援業 (24)

医療、福祉 (239)

その他 (73)

従業員はいない (2)

１～５人 (108)

６～20人 (341)

21～50人 (148)

51～100人 (53)

101～300人 (30)

301人以上 (16)

78.3

53.7

100.0

56.5

58.6

69.2

54.8

56.8

50.0

53.1

57.5

50.0

35.2

56.0

71.6

66.0

90.0

68.8

21.7

46.3

43.5

39.7

30.8

45.2

40.5

45.8

46.9

41.1

50.0

63.0

43.4

27.7

34.0

10.0

31.3

1.7

2.7

4.2

1.4

1.9

0.6

0.7

(%)ｎ

58.2 40.8

1.0

(%)

人

手

不

足

を

感

じ

て

い

る

特

に

不

足

し

て

い

な

い

無

回

答

【
業
種
】

【
従
業
員
数
】
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（７）人手不足への対応 

Ｑ６で「１  人手不足を感じている」と回答された方に伺います 

Ｑ７ 貴社（貴事業所）では、どのように人手不足への対応をされていますか。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(413)  

賃金、処遇など採用条件の改善

従業員の多能工化・兼任化

業務プロセスの改善・工夫

高齢者の採用

業務の一部を外注化

女性の採用

残業を増やす

外国人の採用

ＩＣＴ化・設備導入による省力化

他企業（事業所）との協働化

その他

特に対応していない

無回答

33.9

31.7

27.6

25.9

23.5

20.1

13.3

10.7

10.2

8.5

8.5

5.3

3.6

0 10 20 30 40 (%)
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２．外国人従業員の雇用状況 

（１）外国人従業員の雇用 

Ｑ８ 貴社（貴事業所）では、外国人従業員を雇用していますか。ただし、「従業員」には、

「正社員（正規雇用）」、「貴事務所で働いている出向・派遣従事者」、「臨時雇用者」「契約

社員、パート・アルバイト、嘱託等」を含めます。（１つに○） 

 

業種別でみると、「はい」は“卸売業、小売業”（31.0％）、“宿泊業、飲食サービス業”（26.2％）

で多くなっている。 

 

 

〈 業種別／外国人従業員の雇用 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全  体 (710)

建設業 (83)

製造業 (41)

情報通信業 (3)

運輸業、郵便業 (23)

卸売業、小売業 (116)

学術研究、専門・技術サービス業 (13)

宿泊業、飲食サービス業 (42)

生活関連サービス業、娯楽業 (37)

教育・学習支援業 (24)

医療、福祉 (239)

その他 (73)

15.7

17.1

8.7

31.0

26.2

16.2

16.7

8.8

15.1

83.1

82.9

100.0

91.3

63.8

100.0

73.8

81.1

83.3

91.2

83.6

1.2

5.2

2.7

1.4

(%)ｎ

15.8 82.8

1.4

(%)

は
い

い
い

え

無
回

答

【
業
種
】
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（２）外国人従業員数 

Ｑ９～Ｑ20は、Ｑ８で「１  はい」と回答された方に伺います 

Ｑ９ 現在の外国人従業員の人数を教えてください。ただし、「従業員」には、「正社員（正規

雇用）」、「貴事務所で働いている出向・派遣従事者」、「臨時雇用者」「契約社員、パート・

アルバイト、嘱託等」を含めます。（具体的な数値を整数で記入） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）外国人従業員の年代 

Ｑ９～Ｑ20は、Ｑ８で「１  はい」と回答された方に伺います 

Ｑ10 雇用している外国人従業員の年代について教えてください。（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）外国人従業員の就業形態 

Ｑ９～Ｑ20は、Ｑ８で「１  はい」と回答された方に伺います 

Ｑ11 雇用している外国人従業員の就業形態について教えてください。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

  

79.5 8.9

0.9
0.9

-
0.9

2.7 6.3

ｎ

(112)

(%)

１
～

５

人

６
～

１

０

人

１

１
～

１

５

人

１

６
～

２

０

人

２

１
～

２

５

人

２

６
～

３

０

人

３

１

人

以

上

無

回

答

n=(112)  

契約社員、パート・アルバイト、嘱託等

正社員（正規雇用）

臨時雇用者

貴事務所で働いている出向・派遣従事者

その他

無回答

62.5

39.3

3.6

3.6

4.5

0.9

0 20 40 60 80 (%)

n=(112)  

19歳以下

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60歳以上

無回答

3.6

58.9

27.7

28.6

16.1

8.0

2.7

0 20 40 60 (%)
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（５）外国人従業員の国籍 

Ｑ９～Ｑ20は、Ｑ８で「１  はい」と回答された方に伺います 

Ｑ12 雇用している外国人従業員の国籍について教えてください。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

業種別は回答数がそれぞれ少ないが、参考として掲載する。 

 

〈 業種別／外国人従業員の国籍 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％）

n
中国 ベトナム フィリピン 韓国 ミャン

マー
ネパール タイ アメリカ イギリス

全  体 112 48.2 23.2 18.8 17.9 7.1 5.4 4.5 2.7 2.7

建設業 13 15.4 61.5 - 7.7 - - - - -

製造業 7 42.9 28.6 28.6 - - 14.3 - - 14.3

情報通信業 - - - - - - - - - -

運輸業、郵便業 2 100.0 50.0 - - - - - - -

卸売業、小売業 36 55.6 25.0 13.9 16.7 11.1 11.1 8.3 - -

学術研究、専門・技術サービス業 - - - - - - - - - -

宿泊業、飲食サービス業 11 54.5 36.4 36.4 36.4 18.2 9.1 9.1 - -

生活関連サービス業、娯楽業 6 33.3 16.7 66.7 16.7 - - - - -

教育・学習支援業 4 25.0 - 25.0 25.0 - - - 75.0 25.0

医療、福祉 21 47.6 4.8 14.3 23.8 9.5 - 4.8 - -

その他 11 72.7 - 18.2 18.2 - - - - -

n
フランス インドネシ

ア
その他 無回答

全  体 112 1.8 1.8 18.8 1.8

建設業 13 - - 15.4 7.7

製造業 7 - - 42.9 -

情報通信業 - - - - -

運輸業、郵便業 2 - - - -

卸売業、小売業 36 2.8 2.8 33.3 -

学術研究、専門・技術サービス業 - - - - -

宿泊業、飲食サービス業 11 - - - -

生活関連サービス業、娯楽業 6 - 16.7 - -

教育・学習支援業 4 25.0 - 50.0 25.0

医療、福祉 21 - - 4.8 -

その他 11 - - 9.1 -

n=(112)  

中国

ベトナム

フィリピン

韓国

ミャンマー

ネパール

タイ

アメリカ

イギリス

フランス

インドネシア

その他

無回答

48.2

23.2

18.8

17.9

7.1

5.4

4.5

2.7

2.7

1.8

1.8

18.8

1.8

0 10 20 30 40 50 (%)
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（６）外国人従業員の在留資格 

Ｑ９～Ｑ20は、Ｑ８で「１  はい」と回答された方に伺います 

Ｑ13 雇用している外国人従業員の在留資格を教えてください。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n=(112)  

日本人の配偶者等

留学

永住者

技能

技術・人文知識・国際業務

定住者

永住者の配偶者等

家族滞在

特定活動

その他

経営・管理

企業内転勤

無回答

33.9

25.0

16.1

15.2

13.4

8.0

5.4

4.5

4.5

4.5

-

-

2.7

0 10 20 30 40 (%)
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（７）外国人従業員の賃金 

Ｑ９～Ｑ20は、Ｑ８で「１  はい」と回答された方に伺います 

Ｑ14 外国人従業員の賃金について教えてください。（１つに○） 

 

外国人従業員の賃金としては、「日本人と同水準」が89.3％を占めている。 

 

業種別は回答数がそれぞれ少ないが、参考として掲載する。 

 

 

〈 業種別／外国人従業員の賃金 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全  体 (112)

建設業 (13)

製造業 (7)

情報通信業

運輸業、郵便業 (2)

卸売業、小売業 (36)

学術研究、専門・技術サービス業

宿泊業、飲食サービス業 (11)

生活関連サービス業、娯楽業 (6)

教育・学習支援業 (4)

医療、福祉 (21)

その他 (11)

69.2

85.7

100.0

91.7

100.0

100.0

25.0

100.0

90.9

23.1

14.3

2.8

50.0

9.1

7.7

5.6

25.0

(%)ｎ

89.3

2.7

4.5 3.6

(%)

日
本
人

と
同
水

準

日
本
人

よ
り
も

低
い

日
本
人

よ
り
も

高
い

無
回
答

【
業
種
】
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（８）外国人従業員が加入している社会保険 

Ｑ９～Ｑ20は、Ｑ８で「１  はい」と回答された方に伺います 

Ｑ15 雇用している外国人従業員が加入している社会保険について教えてください。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（９）外国人従業員の仕事内容 

Ｑ９～Ｑ20は、Ｑ８で「１  はい」と回答された方に伺います 

Ｑ16 外国人従業員が担当している仕事の内容について教えてください。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(112)  

販売・接客

工事作業・現場作業

生産工程・単純労務

介護の職務

通訳や翻訳

一般事務の職務

語学教師

輸送・機械運転

看護の職務

保安の職務

その他

無回答

32.1

18.8

17.0

14.3

6.3

4.5

3.6

1.8

1.8

-

17.9

0.9

0 10 20 30 40 (%)

n=(112)  

健康保険

雇用保険

厚生年金

労働者災害補償保険

介護保険

特に加入していない

無回答

55.4

54.5

50.0

42.0

17.9

24.1

6.3

0 20 40 60 (%)
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業種別は回答数がそれぞれ少ないが、参考として掲載する。 

 

〈 業種別／外国人従業員の仕事内容 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％）

n

販売・接
客

工事作
業・現場
作業

生産工
程・単純
労務

介護の
職務

通訳や
翻訳

一般事
務の職
務

語学教
師

輸送・機
械運転

看護の
職務

全  体 112 32.1 18.8 17.0 14.3 6.3 4.5 3.6 1.8 1.8

建設業 13 - 84.6 7.7 - - - - 7.7 -

製造業 7 14.3 - 57.1 - 14.3 28.6 - - -

情報通信業 - - - - - - - - - -

運輸業、郵便業 2 - - 50.0 - - - - 50.0 -

卸売業、小売業 36 69.4 11.1 16.7 - 2.8 - - - -

学術研究、専門・技術サービス業 - - - - - - - - - -

宿泊業、飲食サービス業 11 54.5 18.2 36.4 - 9.1 - - - -

生活関連サービス業、娯楽業 6 33.3 33.3 50.0 - 16.7 - - - -

教育・学習支援業 4 - - - - 25.0 25.0 100.0 - -

医療、福祉 21 4.8 - - 76.2 - - - - 9.5

その他 11 9.1 9.1 - - 18.2 18.2 - - -

n
保安の
職務

その他 無回答

全  体 112 - 17.9 0.9

建設業 13 - 7.7 7.7

製造業 7 - 42.9 -

情報通信業 - - - -

運輸業、郵便業 2 - - -

卸売業、小売業 36 - 11.1 -

学術研究、専門・技術サービス業 - - - -

宿泊業、飲食サービス業 11 - - -

生活関連サービス業、娯楽業 6 - 16.7 -

教育・学習支援業 4 - - -

医療、福祉 21 - 14.3 -

その他 11 - 72.7 -
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（１０）外国人従業員の居住場所 

Ｑ９～Ｑ20は、Ｑ８で「１  はい」と回答された方に伺います 

Ｑ17 外国人従業員のお住まいについて教えてください。（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１１）外国人従業員への住居支援 

Ｑ９～Ｑ20は、Ｑ８で「１  はい」と回答された方に伺います 

Ｑ18 外国人従業員の住まいへの支援ついて教えてください。（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

41.1 20.5 15.2 18.8 4.5

ｎ

(112)

(%)

練
馬
区

在
住
者

の
み

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば

練
馬
区

在
住
者

が
多

い ど
ち
ら

か
と
い

え
ば

練
馬
区

外
在
住

者
が

多
い

練
馬
区

外
在
住

者
の

み 無
回
答

n=(112)  

社宅や社員寮を提供している

住宅手当を支給している

アパート等を借り上げて提供している

特に支援していない

無回答

14.3

10.7

8.0

66.1

3.6

0 20 40 60 80 (%)
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（１２）外国人従業員への日本語学習支援 

Ｑ９～Ｑ20は、Ｑ８で「１  はい」と回答された方に伺います 

Ｑ19 雇用している外国人従業員の日本語学習の支援について教えてください。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１３）外国人従業員に配慮した環境整備への取組み 

Ｑ９～Ｑ20は、Ｑ８で「１  はい」と回答された方に伺います 

Ｑ20 貴社（貴事業所）で、外国人従業員に配慮した環境を整備するために実施している取組

みについて教えてください。（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n=(112)  

外国人従業員が相談できる専門員を配置している

日本人従業員に外国文化や風習を勉強する機会を設け、相互理解を図っている

母国の風習を踏まえた柔軟な休暇制度の整備している

労働災害防止に関する標識、掲示物などを外国語で表記している

礼拝を行える場所を設置している

社員食堂等のメニューに使用している食品素材を明示する

その他

特に取組んでいない

無回答

13.4

10.7

8.0

6.3

3.6

0.9

6.3

63.4

5.4

0 20 40 60 80 (%)

日本語学校や通信教育の受講に必要な経費の全部または一部負担している

日本語能力は仕事に必要ないので、支援していない

その他

特に支援していない

無回答

n=(112)  

仕事でのコミュニケ―ションによって日本語学習を支援している

日本語能力がある人を採用しているので、支援は必要ない

大学や専門学校で日本語を学習しているので、支援は必要ない

職場で日本語の勉強会を開催している

日本語能力試験の受験費用を補助している

40.2

32.1

12.5

3.6

3.6

2.7

1.8

8.0

22.3

2.7

0 10 20 30 40 50 (%)
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３．外国人従業員の雇用への考え方 

（１）外国人従業員の雇用意向 

Ｑ21 貴社（貴事業所）では、外国人従業員の雇用について、どのように考えていますか。現

在、既に外国人従業員を雇用している場合には、今後はどのように考えているのか、教え

てください。（１つに○） 

 

業種別でみると、『雇用意向あり』は“卸売業、小売業”（31.9％）、“生活関連サービス業、娯

楽業”（29.7％）で３割前後となっている。また、『雇用意向なし』は“建設業”（49.4％）で５割

弱と多くなっている。 

従業員数別でみると、人数が多いほど『雇用意向あり』が多くなり、少ないほど『雇用意向な

し』が多くなる傾向が見て取れる。 

 

 

〈 業種別、従業員数別／ 

外国人従業員の雇用意向 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全  体 (710)

建設業 (83)

製造業 (41)

情報通信業 (3)

運輸業、郵便業 (23)

卸売業、小売業 (116)

学術研究、専門・技術サービス業 (13)

宿泊業、飲食サービス業 (42)

生活関連サービス業、娯楽業 (37)

教育・学習支援業 (24)

医療、福祉 (239)

その他 (73)

従業員はいない (2)

１～５人 (108)

６～20人 (341)

21～50人 (148)

51～100人 (53)

101～300人 (30)

301人以上 (16)

8.4

12.2

8.7

12.1

9.5

10.8

16.7

5.9

8.2

2.8

6.2

8.1

22.6

30.0

18.8

13.3

7.3

21.7

19.8

14.3

18.9

4.2

8.4

4.1

3.7

10.0

20.9

7.5

20.0

12.5

32.5

22.0

21.7

13.8

30.8

23.8

21.6

12.5

24.3

19.2

21.3

23.2

25.0

18.9

10.0

18.8

16.9

14.6

66.7

21.7

12.1

23.1

4.8

13.5

12.5

13.0

20.5

100.0

26.9

17.6

3.4

5.7

3.3

26.5

39.0

33.3

21.7

38.8

46.2

45.2

35.1

45.8

43.9

41.1

38.0

38.7

40.5

45.3

36.7

37.5

2.4

4.9

4.3

3.4

2.4

8.3

4.6

6.8

7.4

4.4

2.0

12.5

(%)ｎ

8.5 11.5 22.3 14.2 39.4 4.1

(%)

雇
用
し

た
い

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば

雇
用
し

た
い

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば

雇
用
し

た
く
な

い

雇
用
し

た
く
な

い

ど
ち
ら

と
も
い

え
な

い 無
回
答

【
業
種
】

【
従
業
員
数
】

雇用意向あり 雇用意向なし 
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（２）外国人従業員を雇用したい理由 

Ｑ21で「１  雇用したい」または「２  どちらかといえば雇用したい」と回答された方に伺います 

Ｑ22 貴社（貴事業所）で、外国人従業員を雇用したいと考える理由を教えてください。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

業種別は回答数がそれぞれ少ないが、参考として掲載する。 

 

〈 業種別／外国人従業員を雇用したい理由 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％）

n

日本人だ
けでは人
材が不
足する

日本人を
採用でき
ない

仕事で外
国語を話
すことが
できる

海外への
販路や
事業拡
大に活用
できる

外国人
の方が採
用しやす
い

相対的に
賃金水
準を抑え
られる

外国に人
脈がある

外国の
法律や
商慣習に
詳しい

その他

全  体 142 77.5 20.4 15.5 11.3 6.3 2.1 1.4 1.4 9.9

建設業 18 94.4 22.2 - 16.7 27.8 5.6 - - 5.6

製造業 8 75.0 37.5 50.0 50.0 12.5 - 12.5 - 25.0

情報通信業 - - - - - - - - - -

運輸業、郵便業 7 100.0 28.6 - 14.3 - - - 14.3 -

卸売業、小売業 37 78.4 18.9 13.5 8.1 2.7 2.7 - - 8.1

学術研究、専門・技術サービス業 - - - - - - - - - -

宿泊業、飲食サービス業 10 90.0 20.0 - 10.0 20.0 - - - -

生活関連サービス業、娯楽業 11 90.9 18.2 9.1 18.2 - - - - -

教育・学習支援業 5 40.0 - 60.0 - - - 20.0 - 40.0

医療、福祉 34 67.6 14.7 14.7 5.9 - - - - 14.7

その他 9 33.3 44.4 - 11.1 33.3 - - 11.1 -

n
特に理由
はない

無回答

全  体 142 4.9 2.8

建設業 18 - 5.6

製造業 8 - -

情報通信業 - - -

運輸業、郵便業 7 - -

卸売業、小売業 37 5.4 5.4

学術研究、専門・技術サービス業 - - -

宿泊業、飲食サービス業 10 10.0 -

生活関連サービス業、娯楽業 11 - -

教育・学習支援業 5 - -

医療、福祉 34 8.8 2.9

その他 9 11.1 -

n=(142)  

日本人だけでは人材が不足する

日本人を採用できない

仕事で外国語を話すことができる

海外への販路や事業拡大に活用できる

外国人の方が採用しやすい

相対的に賃金水準を抑えられる

外国に人脈がある

外国の法律や商慣習に詳しい

その他

特に理由はない

無回答

77.5

20.4

15.5

11.3

6.3

2.1

1.4

1.4

9.9

4.9

2.8

0 20 40 60 80 (%)
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（３）外国人従業員を雇用する場合の課題 

Ｑ21で「１  雇用したい」または「２  どちらかといえば雇用したい」と回答された方に伺います 

Ｑ23 貴社（貴事業所）が外国人従業員を雇用する場合、考えられる課題を教えてください。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

業種別は回答数がそれぞれ少ないが、参考として掲載する。 

 

〈 業種別／外国人従業員を雇用する場合の課題 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％）

n

日本語
の能力に
不安があ
る

日本人
従業員と
のコミュ
ニケー
ションに
不安があ
る

帰国する
可能性
があり、
長期間
の雇用が
難しいと
いうイ
メージが
ある

外国人
の募集や
採用の
方法がわ
からない

職場の
受入れ
体制が
整ってい
ない

外国人
の処遇や
人事管
理の方
法がわか
らない

在留資
格などの
手続きが
煩雑

業種・業
態と合わ
ない

その他

全  体 142 47.2 31.0 27.5 24.6 21.8 19.0 15.5 2.1 4.2

建設業 18 44.4 22.2 44.4 38.9 16.7 27.8 22.2 5.6 5.6

製造業 8 50.0 37.5 25.0 37.5 12.5 37.5 37.5 - -

情報通信業 - - - - - - - - - -

運輸業、郵便業 7 57.1 42.9 28.6 57.1 42.9 42.9 42.9 28.6 -

卸売業、小売業 37 51.4 27.0 18.9 16.2 16.2 8.1 5.4 - 5.4

学術研究、専門・技術サービス業 - - - - - - - - - -

宿泊業、飲食サービス業 10 60.0 40.0 30.0 10.0 20.0 - 10.0 - -

生活関連サービス業、娯楽業 11 36.4 18.2 45.5 27.3 27.3 9.1 27.3 - 9.1

教育・学習支援業 5 - - 80.0 20.0 20.0 20.0 20.0 - 20.0

医療、福祉 34 50.0 35.3 23.5 23.5 32.4 29.4 8.8 - 2.9

その他 9 55.6 55.6 - 11.1 11.1 11.1 11.1 - -

n
特に課題
はない

無回答

全  体 142 12.7 9.2

建設業 18 11.1 11.1

製造業 8 12.5 -

情報通信業 - - -

運輸業、郵便業 7 14.3 -

卸売業、小売業 37 18.9 8.1

学術研究、専門・技術サービス業 - - -

宿泊業、飲食サービス業 10 20.0 20.0

生活関連サービス業、娯楽業 11 9.1 9.1

教育・学習支援業 5 20.0 -

医療、福祉 34 5.9 8.8

その他 9 11.1 22.2

特に課題はない

無回答

n=(142)  

日本語の能力に不安がある

日本人従業員とのコミュニケーションに不安がある

帰国する可能性があり、長期間の雇用が難しいというイメージがある

外国人の募集や採用の方法がわからない

職場の受入れ体制が整っていない

外国人の処遇や人事管理の方法がわからない

在留資格などの手続きが煩雑

業種・業態と合わない

その他

47.2

31.0

27.5

24.6

21.8

19.0

15.5

2.1

4.2

12.7

9.2

0 10 20 30 40 50 (%)
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（４）外国人従業員を雇用したくない理由 

Ｑ21で「３  どちらかといえば雇用したくない」、「４  雇用したくない」または「５  どちら

ともいえない」をお答えの方に伺います。 

Ｑ24 貴社（貴事業所）で、外国人従業員を雇用したくない理由を教えてください。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

帰国する可能性があり、長期間の雇用が難しい

外国人の受入れにコストがかかる

過去に外国人従業員との関係で問題が起こった

その他

特に理由はない

無回答

日本語が話せないと仕事ができない

日本語の能力に不安がある

日本人だけで人材を確保できている

外国人を採用するノウハウがない

雇用管理が難しい

日本人従業員とのコミュニケーションに不安がある

n=(539)  

57.3

35.4

31.5

27.5

26.3

21.5

19.3

4.3

2.2

14.3

6.7

3.5

0 20 40 60 (%)
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業種別でみると、“宿泊業、飲食サービス業”“製造業”で「日本人だけで人材を確保できてい

る」（それぞれ51.6％、41.9％）が、“建設業”で「雇用管理が難しい」（50.8％）、「帰国する可能

性があり、長期間の雇用が難しい」（36.5％）が多くなっている。 

 

〈 業種別／外国人従業員を雇用したくない理由 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％）

n

日本語
が話せな
いと仕事
ができな
い

日本語
の能力に
不安があ
る

日本人だ
けで人材
を確保で
きている

外国人を
採用する
ノウハウ
がない

雇用管
理が難し
い

日本人
従業員と
のコミュ
ニケー
ションに
不安があ
る

帰国する
可能性
があり、
長期間
の雇用が
難しい

外国人
の受入
れにコス
トがかか
る

過去に外
国人従
業員との
関係で問
題が起
こった

全  体 539 57.3 35.4 31.5 27.5 26.3 21.5 19.3 4.3 2.2

建設業 63 58.7 31.7 22.2 36.5 50.8 30.2 36.5 11.1 1.6

製造業 31 54.8 29.0 41.9 32.3 32.3 22.6 25.8 12.9 9.7

情報通信業 3 100.0 33.3 - - 33.3 33.3 33.3 33.3 -

運輸業、郵便業 15 46.7 40.0 33.3 33.3 40.0 13.3 26.7 6.7 6.7

卸売業、小売業 75 56.0 36.0 30.7 16.0 25.3 17.3 22.7 9.3 2.7

学術研究、専門・技術サービス業 13 61.5 30.8 7.7 15.4 46.2 7.7 30.8 - -

宿泊業、飲食サービス業 31 38.7 32.3 51.6 16.1 12.9 25.8 12.9 3.2 3.2

生活関連サービス業、娯楽業 26 42.3 11.5 23.1 30.8 23.1 11.5 7.7 3.8 -

教育・学習支援業 17 76.5 35.3 5.9 23.5 11.8 17.6 11.8 - -

医療、福祉 194 62.9 44.3 36.1 30.4 23.7 24.2 14.9 - 1.5

その他 59 50.8 27.1 30.5 30.5 13.6 15.3 15.3 1.7 1.7

n
その他 特に理由

はない
無回答

全  体 539 14.3 6.7 3.5

建設業 63 7.9 6.3 1.6

製造業 31 16.1 3.2 3.2

情報通信業 3 - - -

運輸業、郵便業 15 13.3 6.7 6.7

卸売業、小売業 75 5.3 10.7 4.0

学術研究、専門・技術サービス業 13 15.4 15.4 -

宿泊業、飲食サービス業 31 12.9 9.7 -

生活関連サービス業、娯楽業 26 15.4 15.4 7.7

教育・学習支援業 17 5.9 17.6 5.9

医療、福祉 194 19.1 3.1 2.6

その他 59 18.6 6.8 6.8
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４．外国人向けサービスの提供・その他 

（１）日本在住外国人向けのサービス提供の現状と予定 

Ｑ25 貴社（貴事業所）は、日本に住んでいる外国人向けにサービスを提供したり、または、

今後提供したりする予定はありますか。（１つに○） 

 

業種別でみると、“医療、福祉”で「提供している・提供する予定である」が35.1％と、“建設

業”“製造業”で「提供していない・提供する予定はない」が、それぞれ81.9％、82.9％と多く

なっている。 

 

 

〈 業種別／日本在住外国人向けのサービス提供の現状と予定 〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全  体 (710)

建設業 (83)

製造業 (41)

情報通信業 (3)

運輸業、郵便業 (23)

卸売業、小売業 (116)

学術研究、専門・技術サービス業 (13)

宿泊業、飲食サービス業 (42)

生活関連サービス業、娯楽業 (37)

教育・学習支援業 (24)

医療、福祉 (239)

その他 (73)

3.6

12.2

4.3

12.1

7.7

21.4

24.3

25.0

35.1

17.8

81.9

82.9

66.7

78.3

78.4

76.9

69.0

67.6

62.5

59.0

72.6

14.5

4.9

33.3

17.4

9.5

15.4

9.5

8.1

12.5

5.9

9.6

(%)ｎ

21.0 69.6 9.4

(%)

提
供
し

て
い
る

・
提

供
す
る

予
定
で

あ
る

提
供
し

て
い
な

い
・

提
供
す

る
予
定

は
な

い 無
回
答

【
業
種
】
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（２）外国人向けサービスを提供するに当たり、困ったこと 

Ｑ25で「１」とお答えの方にお聞きします。 

Ｑ26 貴社（貴事業所）で、外国人向けにサービスを提供するに当たり、困ったことは何です

か。自由にお書きください。（自由記述） 

 

外国人向けサービスを提供するに当たり、困ったことをきいたところ、107事業所から、計116

件の回答が得られた。主な内容は以下となった。 

 

内容 件数 

言葉の問題 81件 

文化的価値観の問題 12件 

マナー 5件 

健康面 1件 

その他 17件 
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（３）自由記述 

Ｑ27 貴社（貴事業所）で、外国人従業員の雇用について、これまでの質問のほか、意見や要

望がありましたら、下記欄に自由にお書きください。（自由記述） 

 

御意見や御要望をきいたところ、99事業所から、計102件の回答が得られた。主な内容は以下と

なった。 

 

内容 件数 

外国人の採用は考えていない 

（言葉の壁、長期間の育成が必要なため。） 
27件 

仕事ができれば外国人でも採用する 17件 

人材不足のため、外国人採用の検討の余地あり 15件 

文化の違いによる雇用リスク 13件 

採用・教育環境の整備 8件 

外国人とのマッチング機会がほしい 6件 

翻訳機や語学に長けたスタッフの導入が必要 4件 

手続きの簡素化 3件 

助成金がほしい 2件 

住居環境の整備 1件 

その他 6件 
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